

深入学习“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

建阳回龙乡：

创新轮作模式 力争“两年三收”

本报讯(庄妍 丁健伟 曾庆芬)近日，在建阳区回龙乡西欧浦村菇也食用菌合作社的种植基地，一派丰收忙碌的景象：工人们穿梭在菌棚间，小心翼翼地采摘着鲜嫩饱满的雪茸菇。

雪茸菇是由福建省农科院食用菌研究所与建阳区菇也食用菌合作社联合培育的食用菌新品种，在西欧浦村试种成功并进入采收期。这一历时三年的科研成果，不仅填补了当地特色食用菌种植的空白，更通过创新轮作模式，为乡村振兴注入新动能。

据了解，此次试种的雪茸菇面积约5亩，今年7月完成置棒、10月进行覆土，12月进入采收期，采收周期将持续至明年4月，预计总产量可达4万多斤，按每斤5元左右的批发价计算，可实现产值20余万元。

“雪茸菇的优势很突出，市场竞争力强。”合作社理事长黄振涛介绍，该品种氨基酸含量高，口感清甜脆嫩、爽滑可口，且耐储存性远超普通食用菌，常温下可保鲜3至5天，降低了运输和销售过程中的损耗。

值得一提的是，此次试种创新采用“竹荪+雪茸菇+水稻”的轮作模式，既解决了土地利用率低的问题，又实现了土壤肥力的循环提升。“竹荪采收后土地营养有所流失，种植雪茸菇可有效

修复土壤；雪茸菇采收结束后，土地刚好能衔接水稻种植，实现‘两年三收’。”建阳区级科技特派员、回龙乡乡村振兴发展中心农技站负责人叶玲解释，该模式若全面推广，将彻底改变土地闲置现状，让有限的土地资源产生更大效益，助力农户持续增收。

作为当地新型农业经营主体的代表，菇也食用菌合作社自2022年流转西欧浦村200多亩土地以来，始终以科技为引领，深耕“菌稻轮作”模式，目前已形成竹荪、大球盖菇、猴头菇、茶树菇等多品种协同种植格局，构建起集技术研发、推广种植、收购加工、冷链物流于一体的全产业链体系，每年带动用工约1.4万人次，让周边农户实现“家门口就业”。

黄振涛透露，下一步将逐步扩大雪茸菇种植规模，进一步完善轮作技术标准，推动“竹荪+雪茸菇+水稻”模式在更大范围内推广，让科技成果更多惠及农户。

邵武金坑乡：

乡村短剧拍摄基地投用

本报讯(王晓云 陈媛盛)1月5日，邵武金坑乡村短剧拍摄基地投用。该基地依托金坑乡独特的红色文化、古村落风貌与生态资源，以“文旅+影视”融合发展模式为抓手，为当地乡村振兴注入新动能，标志着这座红色古镇正式抢抓微短剧产业风口，让“红色金坑·多彩故事”通过镜头走向更广阔的舞台。

金坑乡历史底蕴深厚，拥有弹孔墙、红军桥等多处革命遗址，明清古街、传统民居等历史遗存保存完好，为影视创作提供了得天独厚的实景资源。“这里无需额外布景，每一块砖瓦都自带故事，是拍摄红色历史、乡村生活题材短剧的天然舞台。”乡党委书记黄福文精准道出了基地

的核心优势。

在现场，金坑乡与永春县仙夹镇签署《党建联建·影视赋能共建合作协议》，双方将以乡村短剧为纽带，深化人文历史、经济社会等领域交流，深挖乡土人文资源，实现优势互补，推动微短剧与文旅、农业、非遗等产业深度融合，共同打造具有区域辨识度的微短剧品牌。签约仪式后，基地首部短剧《棋手》随即启动开机，标志着基地运营步入实质性阶段。

下一步，该基地将推进“三个一百”行动计划，通过持续完善配套产业设施、优化全链条服务保障，打造区域特色影视创作品牌，让金坑逐步成为吸引影视创作团队集聚的热土。

我们的“十四五”·数说

南平经济工作篇

南平加快打造以碳计量、碳监测、碳足迹为重点的产业体系

制定“一元碳汇”方法学和全国首个河湖碳汇方法学

发布全国首个竹制品碳足迹计量领域团体标准

成功列入国家第二批碳达峰试点城市



国家碳计量中心（福建）

闽北日报（宣）

我们的“十四五”·数说

南平经济工作篇

南平市进入中国城市品牌（地级市）百强榜

“十四五”期间南平市有效注册商标

由66522件增至143545件，增长115.8%

全国首家综合类国家地理标志产品保护示范区（福建武夷山）获批成立

核准使用地理标志产品专用标志企业1905家全省第一

武夷岩茶连续9年位列中国茶叶类区域品牌（地理标志）

价值第2位，品牌强度第1位



武夷山马头岩茶产区

闽北日报（宣）